

中央主流媒体报道郑州

186期



央视《新闻联播》《东方时空》报道郑州：

## “空中丝路”助推内陆开放高地复工复产

目前，新冠肺炎疫情蔓延势头得到初步遏制，各地根据疫情防控情况，制定明确的疫情分区分级标准，有序推动复工复产。在河南新郑国际机场，一架阿塞拜疆航空之

路西部航空公司的货机上，数十吨来自欧洲的货物正在卸下飞机。随后，60多吨的中国货物将装载到这架航班，运到欧洲法兰克福、米兰、莫斯科等城市。

河南省机场集团副总经理康书霞介绍说：“出货的量已经达到了正常水平的六成，我们预计在2月底或3月初整个进出口的业务量将会恢复正常。”

央视中文国际频道《今日环球》：

## 郑州：货运航班不间断“空中丝路”复工忙

疫情发生以来，郑州机场一手抓疫情防控，一手抓生产发展，在确保空中丝路货运航线不间断的同时，力争在2月底3月初基本实现航空货运全部复航。

21日上午，阿塞拜疆丝绸之路西部航空公司一架从巴库飞来的全货机平稳降落在郑州新郑国际机场。这架飞机共装载了数十吨从欧洲运来的各种物资，其中还包括了6吨左右的防疫物资。两个小时，这架飞机还将运输包括手机、太阳能单晶片、机械配件等在内的60多

吨货物返回欧洲。像阿塞拜疆航空一样，一直没有中断洲际货运航线飞行的国内外知名货运航空公司为数不少。同日，由卢森堡货航执飞的747全货机装载着95.8吨从欧洲各地运来的货物抵达郑州，之后将迅速分拨到北京、上海、厦门等国内主要机场。下一步，卢森堡货航还将加密飞往中国的航班来运送医疗物资。

河南省机场集团副总经理康书霞表示：“郑州机场的一些重点客户

在2月8日，已经正式进行货物的进出口业务，部分重点企业在2月中旬出货量已经达到了正常水平的六成。据我们近期与航空公司的沟通，我们所有在郑州机场运营的货运航空公司将在2月底或3月初全部复航。”

确保空中丝绸之路恢复畅通，郑州海关还在机场开通了7×24小时通关绿色通道，零时促进进出境农产品、食品等生活消费品进口。截至目前，郑州机场已完成货邮吞吐量1.1万吨。

## 市六院又有13名新冠肺炎确诊患者治愈出院

本报讯(记者 成燕 通讯员 王璞)昨日，记者从市第六人民医院了解到，13名新冠肺炎确诊患者经该院全力救治，符合国家新型冠状病毒肺炎诊疗方案解除隔离标准，近日陆续治愈出院。截至2月23日，郑州市第六人民医院已累计治愈出院确诊患者49人。

据了解，近日出院的13名患者中，年龄最大的56岁，最小的17岁。郑州市第六人民医院作为新冠肺炎省、市定点医院，收治新冠肺炎确诊患者以来，严格按照国家卫健委发布的医疗救治方案开展救治工作。

针对当前各地正在有序复工复产的情况，郑州市医疗救治专家组组长、郑州市第六人民医院感染科主任赵清霞提示，当前新冠肺炎疫情的防控还不能松懈，更不能麻痹大意，做到不聚集，不随意外出，不带病上班。外地返郑人员要严格按照有关部门的统一部署，配合做好居家隔离，如出现发热、干咳、胸闷、乏力等疑似新冠肺炎感染症状，要主动报告，及时到定点医院发热门诊就诊。

## 地铁行车间隔今起调整

本报讯(记者 张倩)昨日，记者从郑州地铁集团获悉，自2月24日起，1号线、2号线、5号线行车间隔将压缩至10分钟以内，城郊线行车间隔压缩至20分钟以内。

同时，为最大限度阻断传染源，郑州地铁将持续做好车站、列车通风和消毒工作，做好乘客健康码登记和体温检测工作，严格执行乘客发热报告制度，指引发热乘客尽快就医；控制车站、车厢乘车密度，努力降低人员聚集带来的交叉感染风险；从2月21日起，暂停发售单程票，推广使用郑州地铁·商易行APP等无接触式乘车方式。2月21日-3月5日，APP推出新注册用户“1分钱坐地铁”优惠活动，助力大家安全出行。

郑州地铁倡导广大市民乘客：扫码登记、有序进站、主动测温、佩戴口罩、分散候车、分散入座，无接触式乘车。

## 公交今起调整运营班次

本报讯(记者 张倩)记者从郑州公交总公司获悉，根据新冠肺炎疫情防控工作需要，结合我市复工复产和公交客流情况，为保证市民上下班出行需求，2月24日起郑州公交对运营班次进行再次调整。具体信息如下：

B1路、B2路、B3路和B5路4条快速公交线路工作日通勤高峰时段发车间隔调整为15分钟，其他时段发车间隔60分钟，首末班准点发车。

2路、6路、8路、9路、28路、29路、62路、78路、91路、98路、966路、97快线、49路、63路、80路、81路、138路、904路、906路、43路、85路、86路、109路、115路、919路、985路、203路、23路、34路、60路、76路、102路、108路、126路、900路等35条主干道干线公交线路工作日通勤高峰时段(早7:00-8:30、晚17:30-18:30)发车间隔调整为15分钟，其他时段发车间隔60分钟，首末班准点发车。其他公交线路在早晚通勤高峰时段运营，发车间隔调整为20分钟。

郑州公交将持续做好参运车辆及人员的消毒防疫和安全生产工作，也提醒广大市民选择公交出行时务必戴好口罩，出行前可通过郑州行APP查询所乘公交线路运营情况，提前安排好行程。

市疾控中心专家提醒市民

## 牢牢绷紧科学防控这根弦

本报讯(记者 汪辉 成燕 通讯员 梁世杰)记者昨日从市疾控中心了解到，本月，我市金水区发生一起新型冠状病毒肺炎聚集性疫情。经省、市、区三级专家联合调查初步认定，该起疫情是由家庭内传播引发的，截至2月11日，已发现确诊病例8例，均在郑州定点医院接受治疗，病情平稳。

据了解，两例首发病例为夫妻，家住金水区某小区，1月22日在武汉参加活动返郑后，于1月31日和2月1日分别发热，2月2日两人同时到定点医院就诊，次日经实验室检测均为新型冠状病毒肺炎确诊病例，随后其儿子、女婿、孙子、儿媳、外孙女、女儿相继被确诊。在对8名确诊病例的流行病学调查过程中发现，除首发夫妻病例外，其他6人均无武汉旅居史，因与首发患者日常生活接触而被传染，与首发病例有密切关联。省、市专家组结合临床表现、抗体检测阳性和首发病例旅居史的流行病学调查等情况，初步判定这是一起新冠肺炎的家庭聚集性疫情典型案例。

专家组认为，在本起聚集性疫情中，起主要作用的首发病例，从武汉返郑到确诊近10天时间隐匿性较强，其间容易传染其他密切接触者。目前，7人已治愈出院，1人继续治疗。

鉴于近期郑州市返郑复工人员不断增加，为保护全体市民生命安全和身体健康，市疾控中心专家提醒大家继续科学做好个人防护，要注意个人卫生，勤洗手、常通风、减少聚集，配合社区街道做好各项防控措施。

## “无接触”办理 让线上通关更便捷

本报讯(记者 侯爱敏)“你好，我们有几批蜂蜡板和巢础产品出口希腊，受疫情封路影响，已经拖延了一个星期，能尽快帮我们出具检验检疫证书吗？”2月19日，新郑海关接到了郑州航空港区内某出口企业的求助电话。当日下午，新郑海关工作人员通过视频电话，完成了相关核对校验工作，为该批货物出具了检验检疫证书。疫情期间，郑州海关各业务现场通过微信、电话等方式，为企业提供了便捷的线上通关。

不只是检验检疫证书，减免税证明也可以在网办理。疫情期间，郑州海关指导各业务现场对外公布24小时业务受理电话，并通过微信等方式，累计受理企业咨询1000余次，解决企业通关难题200多个。主动联系企业92家，了解企业实际困难和诉求，对因疫情影响无法开展运营的企业，实行“三个延长”，包括延长税款缴纳期限、延长滞纳金起征日、延长加工贸易手册(账)册核销期，切实减轻企业压力；落实网上办公、网上审批、网上服务，企业行政审批、出口食品生产企业备案和企业注册、变更、注销均可网上办理。

## 武汉前线直击

视频连线郑州全媒体特派记者王绍禹马军涛：  
凌晨1点向青山方舱医院出发

2月22日凌晨1点，河南第五批支援湖北医疗队的4名医生、17名护士向武汉青山方舱医院出发，从凌晨2点开始接班，对患者进行

诊疗和看护。郑州全媒体特派武汉记者王绍禹、马军涛与郑州电视台视频连线，全程记录两组医护人员交接班全过程。



扫码看郑州电视台前方连线视频报道

## 战疫路上 齐心协力

## 三位郑州康复者捐献血浆 救助新冠肺炎重症患者

本报讯(记者 成燕 通讯员 王中立 朱晓红)昨日，来自郑州市的3名新冠肺炎康复者荣先生、田先生、李女士预约来到河南省红十字血液中心，捐献出爱心血浆。至此，省红十字血液中心已为7名新冠肺炎康复者采集了血浆。

荣先生捐献时说：“得知捐献康复者的血浆可以救人时，自己就想着捐血浆救人，但当时还不清楚捐献的途径，后来通过自己的主治大夫

知道途径后，就来血液中心捐献血浆了。希望自己的血浆可以救到那些重症及危重症新冠肺炎患者，尽自己的一点微薄之力。”

田先生捐献时说：“我在出院后隔离期间，听主治大夫说捐血浆可以救人。当时就想着隔离期结束后一定要去捐血浆，这不，隔离期一结束我就来捐血浆了。”

李女士说：“自己一家好几口人在这次疫情中感染上新冠肺炎，在医

院治疗过程中得到医护人员的精心治疗和照顾，就想着等出院了为社会做点啥，从弟弟那里得知捐献血浆可以救人后，就第一时间来捐献血浆了，虽然自己以前从没献过血，心里很害怕，但想着自己献出的血浆可以救到别人，就啥也不怕了。”

据了解，此次，他们三人捐献的1200毫升爱心血浆，在经过严格检验和病毒灭活后，将紧急送往省定点医院，为需要的患者挽救生命。

捐物资 献爱心 免租金

## 康桥集团强力应援战“疫”一线



本报讯(郑报全媒体记者 李丽君文/图)为支援一线疫情防控工作，22日，康桥集团向郑州慈善总会捐赠善款200万元，向郑州市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室捐赠价值200万元的防护物资，用实际行动为打赢抗疫阻击战贡献力量。

考虑到疫情对广大实体商户造成的巨大冲击，为了减轻商户的经济压力，康桥集团商业公司于17日宣布实行租金减免政策，为旗下商业区域覆盖租户共计减免500余万元。

此外，2月14日，康桥集团通过多方协调，向郑东新区、高新区、金水区、中原区等多个街道办事处捐赠价值30万的爱心物资。

康桥集团商业公司于17日宣布实行租金减免政策，为旗下商业区域覆盖租户共计减免500余万元。

此外，2月14日，康桥集团通过多方协调，向郑东新区、高新区、金水区、中原区等多个街道办事处捐赠价值30万的爱心物资。

## 开到战“疫”一线的“拉面馆”

本报记者 刘伟平 通讯员 何录萍

“这是20多天来，我们吃到的最香的一顿饭，如今能吃上热腾腾的拉面，幸福啊！”郑州高速路口西南站值守的马寨镇值班人员李军边吃边说。

当日，一队满载拉面食材的厢式小货车缓缓驶入郑州高速路口西南站高速广场，车上的人员从车里搬出了桌子、桶装水、面粉，就行动起来。刚过11点，一碗碗热气腾腾的拉面就送到了在卡点执勤的二七区马寨镇工作人员和志愿者手中。

原来，这是由青海省化隆回族自治

县，每天24小时不间断对来往车辆进行排查。

“味道很棒！真是辛苦你们了！”卡口执勤人员向他们竖起了大拇指，拉面馆负责人马奴尔么乃显得有点不好意思：“比起卡点通宵执勤的人员，我们做点拉面根本不算啥。”

据了解，这些拉面馆的负责人在疫情发生后，先后为多个高速路口卡点的一线守护者送去温暖。他们常说，大疫之前，没有旁观者和局外人，唯有同舟共济，才能共克时艰。

## 战疫日记

## 夜班值守：患者与我合影留念

2月21日 武汉 晴

昨晚8:00至今天凌晨2:00，我第三次进武汉青山方舱医院值班，负责护理38位患者。

正在巡视病房时，一个熟悉的声音从身旁传来：“姑娘，你是元元吗？”原来是上次值班时认识的南阳老乡。我忙上去问候阿姨。得知阿姨昨天向好几个白天值班的护士打听我的消息，我问阿姨是不是有啥重要的事？她笑了：“这儿谁也不认识，昨天觉得你这个老乡特亲切，可会关心人了，今天可想再见到你，想再听听乡音。”真没想到只是一次值班时短短的相见和相识，也只是做了护士应该做的，却给了阿姨如此大的安慰，顿时，心里涌起一股暖流。

昨天在医生查房和处理医嘱时，知道阿姨血糖比较高，我关心地询问她今天血糖如何？还运用自己所学，详细地给她讲了如何控制饮食，如何检测血糖，以及各个阶段血糖的正常数值。阿姨边听边向我点头感谢。最后看我说完要走，就提出想跟我合影，但是又怕离我太近会传染给我，不知道行不行。听完阿姨的话我立马从她对面站到她的身边，像挽住自己亲人一样挽住了她的胳膊。她吓得立马把脸扭到一旁，对我说：“傻元元呀，你就不怕被阿姨传染了吗？”我告诉她密切接触是会传染的，但因为我有穿多层防护用品，和她合影是没关系的。这才算满足了她的心愿。用了不到一分钟请别人帮忙拍了一张合影，阿姨还非要给我留一个她的电话号码，要我记下来，说等疫情结束了，一定要我去她家做客，她要带着我游玩武汉，看看这座城市有多美！

凌晨2点下班后，依旧是规范脱下防护用品、历经多次消毒才回到住处，这也是此次支援湖北的必修课之一。

凌晨4点半要躺下休息时，竟然饿了，泡一包方便面，超级好吃。边吃边回想白天到楼下小卖部买方便面的情景。小店主得知我是医务人员时，很快对我进行了全身消毒，让我进去挑选商品。我随意挑选了几样去结账，却发现总金额便宜了很多，我问店主是不是算错了。他笑着说：“一看你就不是本地人，不管你是从哪里来的，都是来救我们武汉人的，救命恩人的钱不能挣！”我瞬间被感动了，不知该如何表达。

这就是武汉人，这就是中国人，无论身在何处，总是众志成城，团结向上。

我坚信，武汉很快就会痊愈！加油武汉！加油中国！  
郑州市妇幼保健院 李元元  
本报记者 成燕 整理

## 争做出彩河南人 战“疫”一线的最美身影

疫情一线的党员夫妻：

## 跨省并肩“逆行”

本报记者 王红

妻子，在郑州市疾控中心坚守；丈夫，在武汉新冠肺炎病患重症救治一线奋战……就是这样一对党员夫妻，在两座城市，却始终在疫情防控一线并肩“逆行”。

这对年轻的“跨省”夫妻都是党员。妻子仇元营毕业于北大医学部，是郑州市疾控中心艾兹病防治所的业务骨干，公共卫生主管医师，她因新冠肺炎疫情被抽调到中心疫情防控指挥部。

丈夫徐亚来，是郑州大学第二附属医院呼吸与危重症监护室医生，也是河南省第一批援助湖北医疗队队员，站在与病魔抗争的最前线，专门负责救治重症监护室的新冠肺炎病患。

疫情发生以来，仇元营承担着全市确诊病例、疑似病例流行病学调查报告的信息收集、审核、汇总以及重要流行病学信息发现整理工作。这项工作看起来似乎只是跟文字、数据、图表打交道，但实际工作中责任尤为重大。

每一个确诊病例信息到来，她都要从头到尾梳理病程的行程及密切接触关键环节，地点、时间、空间、相关人员都要先后对照，相互衔接，不能有丝毫的疏漏。任何一个关键点的遗漏，都有可能造成病毒传播范围的扩大。

疫情紧急，从清晨到深夜，她马不停蹄，一个接一个地撰写确诊病例专报，汇总分析疫情态势，为专家组研判疫情提供数据支撑和依据。

谈起家中两岁的宝宝，仇元营不禁透着一丝歉疚：“特殊时期，孩子全靠两位老人照料，着实辛苦他们了。”

当仇元营在郑州奋战，丈夫徐亚来则在武汉战斗。从商都到江城，这对儿夫妻用不同的方式，坚守在疫情一线。身在重症病患救治一线，徐亚来同样忙得没日没夜。

从大年初一开始，近一个月的时间，夫妻两人常常几天都顾不上联系，偶尔抽空发微信也都是相互鼓励、相互打气。仇元营记得很清楚，正月初一晚上10点，丈夫看到单位微信群发布征集援助湖北的紧急通知时，丈夫看看她，却欲言又止，但他眼神里满满都是对参加“战斗”的坚定。

身为妻子，身为公共卫生专业领域的从业者，仇元营和丈夫都深知救治一线面临的风险，知道彼此的担心。可是，两人都懂，在这个时刻，一线最需要专业的医护人员。看了一眼身边两岁的宝宝，仇元营毫不犹豫地对着丈夫点点头。与此同时，徐亚来向上级发出信息：“我报名，随时听从召唤。”

“当疫情来临，我们其实压根没想那么多，我们两个所做的，都是自己职业分内的工作。”谈起夫妻两人并肩“逆行”的感受，仇元营很平静：“我们两个人都是党员，有义务、有责任为抗击疫情贡献一分力量！”

一方有难，八方支援，这对“平凡”夫妻，其实只是疫情防控战线上千万个“逆行者”的一个缩影。仇元营说：“我期盼，快点打赢这场战役。到那一天，我们一家人，可以畅游在明媚春光里。”